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A genfi kongresszus
Ég, lángol, recseg, ropog világ­

szerte az emberiségnek társadalmi be­
rendezkedése. A győzők békéje még 
maguknak a győzőknek sem hozott bé­
két és nyugalmat. Megcsalt és elaltatott 
lelkiismeretűk mellett az elrablóit or­
szágok rabigába hajtott népének örök 
panasza és jajszava nyugtalanítja őket s 
a bizalmatlanság és gyanakvás teszi ret­
tegéssé életüket. Még mindig nem jutot­
tak odáig, hogy magukba szállva az 
igazság útjára léptek volna. Még mindig 
a birvágy és kapzsiság uralja lelkűket s 
a görcsös és makacs ragaszkodás ah­
hoz, amit birtokolni szeretnének. Ezért 
ég, lángol, recseg, ropog a világ. S 
ebben a rettenetes világégésben, ebben 
a dantei koncertben, ebben a khaotikus 
zűrzavarban kongresszusra gyűlt össze 
Genfben a világ szociáldemokrata mun­
kássága. Talán azért, hogy az ő szava 
is hallatszék a divina comédiában, talán, 
hogy utat mutasson a munkásságnak, 
merre, mely utón kell haladnia, hogy 
helyét megtalálja ?

Régtől ismert nevek képviselői gyíl- 
léseztek Genfben. Sidney Webb, Van- 
dervelde, Huysmans, Thomas, Hender­
son, Scheidemann, Branting, Macdonald, 
Bernstein, Shaw emelkednek ki a kon­
gresszus szónokai közül, mint olyanok, 
akik egyöntetűen foglaltak állást amel­
lett, hogy a munkásság ne támogassa a 
müveit Nyugat kapuit döngető harbár 
bolsevizmust, hanem helyezkedjék szo­
rosan a II. Internacionálé alapjára és 
vesse el magától az erőszak és terroriz­
mus módszereit. Megállapították, hogy 
„ezzel a határozattal szigorú, éles vá­
laszfalat emelnek a moszkvai kommu­
nista rendszer és a II. Internacionálé 
demokratikus rendszere között. A szo- 
ciálisták nem lehetnek többé kétségben 
az iránt, hogy hova kell fordulniok. Az 
erőszakot nem szabad rendszerré avat- 
niok, amint ezt a bolsevizmus tette“.

A genfi szociáldemokrata kongresz- 
szusnak ez a határozata rendkívüli nagy 
jelentőségű ma, amikor a világhódító, 
hatalmi tébolyban dühöngő Lenin, az 
Orlando furioso, a Nyugatra vezető utón 
táborozik vörös hadseregével. Nagy je­
lentőségű azért, mert megmutatja nem­
csak a Genfben gyülésezett angol, fran- j 
cia, német, olasz stb. munkásságnak. ‘ 
hanem a magyar munkásoknak is, hová I 
kell fordulniök? Van-é mit várniok Le- j 
nintöl és csahos társaitól, van-e mit re- i 
mélniök a vörös boNevizmustól ? Van-é 
mit remélniük attól, ha újra anarchiába 
sülyed az ország s a feldühitett, fel­
bőszített csőcselék martalékává lesz?

Szabad-é Keletre kacsintgatnia akkor, ami­
kor a Nyugat nem mögötte, hanem vele 
szemben áti?...

A magyar szociáldemokrata mun­
kásság bizonyára megfelelt már e kér­
désekre, s nem kér a lenini tanokból 
semmit sem. Hisz egy ízben igen meg­
égette már nemcsak a maga, hanem a 
nemzet száját is a vörös-kásával. Egy 
ízben már igen közel volt a szégyentel­
jes, gyalázatos elpusztuláshoz, s csak fa­
jának nemzeti hagyományaiban rejlő ős­
ereje mentette meg az életnek. A magyar 
szociáldemokrata munkásság bizonyára 
készséggel ragadja meg az alkalmat és 
készséggel csatlakozik a genfi kongresz- 
szus határozatához, mely az erőszak és 
terror eszközeit száműzve, mindörökre 

A hadimilliomosok megadóztatása
Nyolcvan százalék hadinyereségadó lesz

A nemzetgyűlés mai ülése
Budapest, aug. 17. (N. St. t. j.) A nem- j 

zetgyülés mai ülését délelőtt egynegyed 11 1 
órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. 
Bejelenti, hogy Szilágyi Lajos sürgős interpel- 
lációra kéri és kapott engedélyt.

Harmadszori olvasásban is elfogadják a : 
bírák és ügyészek sta'usának rendezéséről szóló 
törvényjavaslatot, haronlóképen az egyes kül- ; 
földi államokkal való kereskedelem is forpa- j 
lem ideiglenes rendezéséről és a vámról szóló i 
törvénvjavaslatot.

Ezután az egyenes adók s a közadók 
kezelésére vonatkozó törvény módosításáról és | 
kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása I 
következett.

Fruhwirth Mátyás fontosnak tartja, hogy 
az állampénztár helyzetét megjavítsák, mert a 
drágaság mindig nagyobb lesz. Nem elég, | 
hogy a vagyonadót csak 30—40 százalékban 
állapítják meg akkor, amikor a hadimilliomo- ' 
sok a háborít alatt és az azt követő időkben 
százmilliókat harácsoltak össze. A vagyonadót 
legalább 80 százalékban kell megállapítani. , 
Erre vonatkozólag határozati javaslatot nyújt be. I 
(Lelkes é’jenzés és taps.)

Ereky Károly kívánja, hogy az egyenes 
adóról szóló törvényt minél előbb megalkossák. } 
Nem keresi a politikai motívumokat, örömmel 
üdvözli a javaslatot s úgy látja, hogy a kor- j 
mány rátéri a helyes útra. Fájdalom, költség- ’ 
vetés nélkül kell látnia a javaslatot. A pénz 
értéke körülbelül 20" 0-al csökkent, de az adó­
kat átlag csak 10% ai emelték.

Katona Imre a javaslat ellen szól.
Korányi Frigyes pénzügyinir iszter elfoga- ’ ’ 

dásra ajánlja a törvényjavaslatot és cáfolja a 
javaslat ellen felhozott érveket. Nagy nehéz­
séget okoz az adók kivetése és felemelése 
mert uj adóalapokat kell kigondolni.

Az uj adózásnál különbséget tettek a há- 1 
ború folyamán szerzett vagyon között. A nem- 1 
zetgyülés elfogadja a javaslatot, valamint Frü- 
wirth Mátyás határozati javaslatának egyik ré- t 
szét, nevezetesen a hadseregszállitók 8O9/o-ig 
való megadóztatását, viszont azt az indítványát 
hogy a felmentetteket szigorúbban adóztassák 
meg, elveti,

Ezután áttér a nemzetgyűlés a sürgős in- t i 
terpellácíókra.

szembehelyezkedik a Kohn-Kun-féle gaz­
emberizmussal. S ha így végre megtalálta 
önmagát a munkásság, ha megtaláltad talajt, 
melyen saját érdekeit megvédeni nemzeti­
szinti lobogó alatt indulhat, akkor nem 
kételkedünk, — egy pillanatig sem fog 
késlekedni, hogy saját testével is, de 
fölfogja a Szíriából irányított, Keletről 
jövő halálos döfést. Nem kételkedünk, 
hogy ha szükség lesz reá, egyetlen ér­
zésben, egyetlen gondolatban fog ösz- 
szeforrni minden magyar ember széles 
a hazában, akár gazda, akár munkás, 
akár tisztviselő legyen is. Egyetlen ér­
zésben, egyetlen gondolatban, mely föl­
emeli, erőssé, naggyá hőssé teszi minden 
fiát a hazának, s ez az, hogy „ a haza 
minden előtt!“

L

Szilágyi l ajos: A fenyegető killjwlitikai 
helyzetre való tekintettel kénytelen a Ház elé 
egy kényes ügyet hozni. Ez a kényes ügy a Afove 
Ö nem akarja a hadsereget támadni, sem a 
Movéf, ö csak rá akar mutatni mindazokra a 
körülményekre, amelyek az utóbbi időben a 
Move kebelén belül, előfordultak. Azt látja, 
hogy a Move nem azt a célt szolgálja, amelyet 
kitűzött magának, sőt újabban már üzletekkel 
is foglalkozik.

L*gu'óbb egy posztóüzletből kifo'yókg 
olyan 200 ezer Korona tiszta nyeresége volt, 
ane'yböl kifolyólag Lukasich és Gömbös kö­
zölt még egy elintézetlen lovagias ügy áll fenn. 
A követkeiő interpellációt intézi a kormányhoz: 
Hajiardó-e a tisztelt kormány a Mové! Göm­
bös Gyula erőszakos uralmától megszabadítani 
s az egyesület működését az alapszabályok 
keretébe terelni és a nagy nemzeti célok szol­
gálatába állítani ?

Gömbös Gyu'a személyes kérdésben szólal 
fel s reflektál Szilágyi Lajos beszédére.

Rakovszky István elnök napirendi előter­
jesztést tesz. Felolvtssa azoknak a képviselők­
nek jegyzékét, akik a tegnapi ülésen távol- 
maraplak. Javasolja, hogy a Ház ez egyszer 
tekintsen el a házszabályok szigorú alkalma­
zásától a távolmaradt képviselőkkel szemben.

Ezzel az ülés véget ért.

Az uj miniszterek kinevezése
Budapest, aug. 17. (Nemz. St. tel. jel.) 

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a kor­
mányzó a miniszterelnök előterjesztésére Rubi- 
nek Gyula kereskedelmi miniszteri a földmt- 
velésügyi minisztérium ideiglenes vezetésétől 
felmentette és nagyatádi Szabó István közélelme­
zési minisztert ezen állásától való egyidejű fel­
mentése mellett földmivelésügyi miniszterré, 
dr Tass József nemzetgyűlési képviselőt pedig 
a tárcanélküli miniszterek létszámában közélel­
mezési miniszterré kinevezte.

Elsimult az angol-francia ellentét
London, aug. 17. (Nemz. St. tel. jel ) 

Lloyd George kijelentette a nála járt hírlapírók 
előtt, hogy az orosz kérdésben Anglia és 
Fiarciaország között semmiféle ellentét nincs.
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A Tisza-gyilkosság fötárgyalása
Az Astoria igazgatójának vallomása — Hogyan szökött meg Lukasich tábornok .

Budapest, aug. 17. (Nemz. St. tel. jel.) 
A Tisza gyilkosok pörcnek mai tárgyalásán 
először Kupfermayer Mihályt, az Astóna szálló 
igazgatóját hallgatják ki. Elmondja, hogy ok­
tóber vége felé két katonatiszt jött hozzá és 
szobát kert tőle, ahol a katonák összejövete­
lüket tartanák. Majd két nap múlva Laeftne 
Hugó jött és szintén egy rzobát kért a fontos 
események megtárgyalására. Adott is egy 
szobát, majd később i?mét egyet s végül meg 
egy harmadikat is. Éjjel-nappal száz meg ezer 
ember fordult meg a szobákban. A forradalom 
estélyén egy ezredes vezetésével egy katona­
csapat jött a szálló elé. hol a katonatanácsot 
keresték, mire ő kijelentette, hogy távozzanak, 
mert az Astóriában nincs katonatanács.

Mondada : Milyen katonák voltak a Reál­
tanoda-utcában ?

Kupfermayer: Ezek letartóztatott katonák 
voltak, akiket az Astóriéban megnyert katonák 
szabadítottak ki a fogházakból, amikor a 
forradalomhoz csatlakoztak. Elmondja ezután a 
lánchidi eseményeket, melyek végével az As- 
tória elé vonultak Karo yiék.

Utána Fekete Károlyt hallgatják ki. El-

mondja, hogy a Nemzeti Tanácsban ő gondos- ; 
kodott Lukasich megszöktetéséről. Mikor Lu- 
kasich bejött, már a Magyar-u elbán is nagy 
tömeg gyűlt egybe. Erre ő felment Károlyihoz 
s felszólította, hogy tartson beszédet a néphez. 
Károlyi kiment, beszélni kezdett, mire a 
Kossuth Lajos-u'cára tódult a tömeg. Azalatt 
Lukasich egy zöldparolis tiszt társaságában 
megszökött. Ez délu án 6 óra felé lehetett.

Budapet, aug. 17. (Nemz. St. tel. jel.) 
A törvényszéki írásszakértők holnap terjesztik 
a bíróság elé írásba foglalt jelentésüket a Bá­
nóné féle emlékkönyvben szereplő aláírások 
valódiságáról. Az emlékkönyvbe egy hely ült 
Friedrich István, Kéri Pál és Hüttner Sándor 
névaláírása is szerepel s ebből, valamint a 
Tisza gyilkosság tárgyalása alatt elhangzott 
tanúvallomásokból az a gyanú merült föl, hogy 
Friedrich, Kéri és Hüttner itt bizonyos meg­
beszéléseket folytattak volna.

Az Írásszakértők megállapították, hogy 
mind a három név-aláirás hamis s mind a 
három név aláírás egy ismeretlen negyedik 
egyéntől származik.

Területvédö Liga ünnepe 
Szent-lstván napján

A Területvédő Liga országos vezetősége 
egyhangú határozatta! mondotta ki azt, hogv 
szent István napját a területvédelem ünnepe ve 
teszi, miután az első magyar király ténykedé­
seivel és emlékével függ össze leginkább Ma­
gyarország régi történelmi határainak teljes 
egészében való fennmaradása s ennek szüksége.

A Liga felkérésére augusztus hó 20-án 
Csonkamagyarország minden egyes keresztyén 
egyháza könyörgő istentiszteletet fog tartani. 
ETiez képest Debrecenben minden református 
templomban a reggel 8 órakor tartandó isteni­
tisztelet hereiében megemlékeznek az első ma­
gyar király nagy alakjáról és alkotásaiéi s ha­
zánk ezeréves fennállásában megnyilatkozott 
isteni kegyelem felséges lényeiről s az ezekért 
való hálaadást és Hazánk területi épségének 
visszaállításáért való könyörgést a gyülekezeti 
imádság juttatja a Mindenhatóhoz.

A Kossuth-utcai templomban alkalmi be­
szédet tart Uray Sándor.

Az ág. hitv. evangélikus templomban d. 
e 10 órakor lesz az ünnepi istentisztelet.

A rám. kath. úgyszintén a gór. kath. egy­
ház Szent István napját d. e, 9 órakor ün­
nepli meg, amikor is Szent István emlékére 
ünnepélyes nagymisét mondanak s ennek be­
fejeztével a szent beszéd tárgyát Magyarország 
területi integritásának jelentősége, a régi ha­
tárok csorbítatlan visszaszerzésének szüksé­
gessége fogja megadni. , ___

Ezt kővetőleg d. e. 11 órakor a város i ezeket mondotta: 
egész lársedalm^ a Kossuth szobor elé vonul \ 
fel, ahol az ünnepély a következő programm ) 
keretében fog lefolyni:

1. Hymnus: énekli a 
dalárda.

2. Ünnepi beszédet mond 
Lajos tanár.

3. Szavalat.
4. Alkalmi beszédet tart: . 

erdélyi menekült igazgató-tanító.
5. Szózat: énekli az Iparos és Petőfi da­

lárda.
A Liga vezetősége ez utón kéri fel az 

összes hivatalokat, testületeket, egyleteket és 
Debrecen város hazafias közönségét, hogy az 
ország legszentebb céljainak szolgálatában álló 
ezen ünnepélyen minél nagyobb szambán je­
lenjenek meg, ezzel kifejezésre juttatván azt, 
hogy hazánk területi integritásának kérdésében 
minden magyar ember egy gondolaton, egy 
érzésen van.

A lipótköruti vérengzés a 
bíróság előtt

Budapest, aug. 17. (N. St. t. j.) A statá- 
riális bíróság ma kezdte meg a L’pót- körúti 
vérengzés ügyében a főtárgyalást. A vádlottak: 
Menczer Gusztáv fehérnemű tisztitó, Tőkés 
Károly vendéglős, Wanek Gyula tanuló, Kör­
mendi Sándor kereskedősegéd, Imre Sándor 
villanyszerelő tanonc. Fekete Mihály fodrász­
segéd, Fekete Sándor hivatalszolga, Schvikkert 
Mihály dijnok és illy László foglalkozásnélküli. 
A törvényszék épületét erős csendőr csapatok 
szállották meg és igazolás nélkül senkit sem 
engednek be a tárgyalóterembe. Először a vád­
lottak nacionaléját veszik fel, majd Bálint Ernő 
kir. ügyész emelkedik szólásra es ismerteti a 
vádat. Ezután a vádlottakat kivezetik a 
bői és 
meg a

Menczer Gusztáv 
rögtönitélő bíróság.

kihallgatását
terem­

kezdi
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X

X
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Keselyük szövetsége
Bécs, aug. 17. (Nemzeti St- tel. jel.) A 

Magyarországot övező államok uniót fognak 
létesíteni. Csehország, Jugoszlávia, Ausztria és 
Románia azért tömörül, hogy 
vörös veszedelem ellen, 

x

X

Szent László

dr Bessenyei

Angyal Samu

x

Ausztria

X

gát legyen a
X X

a
x

katonai ak-X
cióban semleges maradna s csak muníciót szál­
lítana a közős cél érdekében XXX

Az uj betegsegéiyzö-járulékok
A lényegesen megváltozott kereseti viszo­

nyoknak megfelelően a népjóléti miniszter leg­
utóbbi rendeletben határozta meg azt a bér­
határt, amely mellett az alkalmazottak a beteg- 
segitő pénztárak tagjai lehetnek. Ez a bérhatár 
a régi 2400 koronának épen tízszerese, azaz 
24,000 korona, mihez képest a miniszter egy 
ma megjelent uj rendeletben a napibérosztá- 
lyokat, a betegségi biztosítási járulékokat és a 
táppénzek és temetkezési segélyek összegét is 
szabályozza. Az alkalmazottakat kilenc napibér- 
osztályba sorolja és a fizetendő járulékok a 
következők:

Az 1- napibérosztályban heti -.84 K
a 11. L92 „
a Hl. n w 3.24 „
a IV. 4.44 „
az V. n n 5.76 „
a VI. 6 95 „
a VII n w 10.20 „
a Vili. n >» 16.20 „
a IX.

A háztartási alkalmazottakra
25 20 „ 

ennél jóval
alacsonyabb járulékokat állapított meg a ren-

Megindult a magyar-cseh vasúti 
forgalom

Bécs, aug 17. (Nemz. St. t. j.) Benes 
kormánybiztos, a cseh vasutak igazgatója a 
magyar cseh vasuíi forgalom megnyitásáról

— A tárgyalások már folynak s ha ered­
ményre vezetnek, az esetben szeptember í-én 
megindul a közvetlen vasúti összeköttetés.

delet és pedig az első bérosztályban heti 36 
fillért, a kilencedikben pedig heti 8 korona 40 
fillért. A járulékok felemelésével arányosan 
emelték a táppénzeket is, hogy a betegségében 
keresetképtelen alkalmazott és munkás ne át­
kozni, hanem áldani legyen kénytelen a nagy- 
rahivatott intézményt. A táppénz az első bér­
osztályban napi 120 fillér, négy héten túl 150 
fillér, a kilencedik osztályban napi 36 korona, 
négy héten túl 45 korona. Felemelték a temet­
kezési segélyt is és pedig az első bérosztály­
ban 60, a kilencedikben pedig 1800 koronára.

Behívták a cseh légionistákat
Prága, aug. 17. (N. St. t. j.) A kormány 

elrendelte az összes cseh légiónisták azonnali be­
hívását. Valamennyi rögtöni katonai szolgálatra 
tartozik jelentkezni.

Tel Ehí gróf miniszterelnök a kü 1 és belpolitikai helyzetről 
Az orosz előnyomulás, rémhírek és a gyülekezés korlátozása 

vizsgálattal most foglalkozik, de ez nem jelenti 
azt, hogy mindjárt tárgyalni is fogják.

— Ami a nyilvános gyülekezésről szóló 
rendeletet illeti, nagyon természetes, hogy ez 
nem a munkásság ellen irányul. Ez az intéz­
kedés általános jellegű intézkedéseket tartalmaz, 
a most fenyegető, külpolitikai helyzettel kap­
csolatban s megértéssel és megnyugvással 
gadja azt mindenki .. .

Az újságírónak arra a megjegyzésére, 
hogy a Friedrich-párt a nemzetgyűlésen szóvá 
fogja tenni az eddig fel nem derített gyilkossá­
gok ügyét, kijelentette a miniszterelnök, hogy 
nyugodt lelkiismerettel áll a helyén. Az ő kor­
mányzása alatt csak egy ilyen természetű do­
log történt, amelynek tettesei valamennyim az 
igazságszolgáltatás kezébe jutottak. Nyugodt;lelki- 
ismereltel állapítja meg, hogy őt vád nem érheti-

Budapest, aug. 17. (N. St. t. j.) Teleki 
Pál gróf ma egy újságírónak a következőket 
mondotta:

— Az orosz előnyomulás nyomán kelet­
kezeit aggodalmat azzal a szóval jellemeztelem, 
hogy zöldség. Ezek a hírek nem felelnek meg 
a valóságnak. Napról-napra kérdezősködnek 
tőlem, hogy mi igaz ezekből a hírekből. Sze­
retnék ezeknek egyszerre megfelelni, oly for­
mán, hogy a hírek, mihelyt hírek, nem igazak, 
hanem rémhírek. A magam részéről semmiféle 
hirt nem hiszek addig, mig autentikus helyről 
meg nem erősitik. Szó sincs róla, a lengyelek 
helyzete komoly, de tudni kell azt is, hogy a 
harcok északon folynak s délen a harcok egy­
előre szünetelnek . ..

Az internálás! rendeletre vonatkozólag 
megjegyezte a miniszterelnök, hogy a felül
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HÍREK
Szajrét liappoltafy 

az őszirózsa-forradalom hősei Laehne Hugó 
forradalmi államtitkár úrtól Szajrét happoltak, 
azaz pénzt zsebeltek és ékes zsidó zsargon nyel­
ven főzték ki forradalmi terveiket Azon a nyel­
ven, mely a zseb metszők. orgazdák, árdrágítók, 
csalók, sikkasztok és egyéb csatorna-lakók nyelvé 
s melyen igen jól megértették egymást az 
államtitkár ur és a forradalom nősei, .kiknek 
nénzzel és hálával tartozott“ akkoi a nemzet. 
A szerencsétlen, becsapott, félrevezetett, kihasz­
nált nemzet, melynek legszentebb ideáljait utón­
állók és zsidó bérencek gúnyolták ki és hasz­
nálták cégérül arra, hogy szerepeljenek, érvé­
nyesüljenek és szajrét happoljanak, azaz pénzt 
harácsoljanak Még a nyelvük is zsidó tolvaj­
nyelv volt ezeknek a hitványoknak, akik dobál­
ták, pocsékolták a nemzet vagyonát és gyilkos 
álomba, halálos lethargiában kergették az or 
szagot . . . Vájjon lesz é számukra megfelelő 
büntetés majdan ? Vájjon utói éri-é őket a 
nemzet haragja és a Magyarok Istenének igaz­
ságos sújtó keze ?.. . Reméljük . . .

Kinevezés. Máik Endie polgármester dr 
Tolnay Elemért és Ernőd Sándort a mérnöki I 
hivatalhoz ideiglenes szakdijnokoknak nevezte 
ki; a működésűkben akadályozott közalkalma­
zottak országos kormánybiztosa Ihász Henrik 
kolozsmegyei menekült körjegyzőt a városi 
lisztirodához osztotta be.

— A közegészségügyi bizottság ülése. 
Hétfőn délután a közegészségügyi bizottság dr 
Csóka Sámuel polgárrnesterhelyetles elnökleté­
vel ülést tartott, melyen Hubert Ottó kormány­
biztos főispán is jelen volt.

— Move közlemény: A közoktatásügyi 
minisztérium elrendelte, hogy a Barcsav-utcai 
^ymnasiumban a középiskola VII. és VIII-ik 
osztályáról szeptember 1-tő! december 31-ig 
összevont tanfolyam tartass k. R szt vehetnek 
ebben azok, akik akár hadifogság, akár más 
a háború vagy a háború utáni zavaros viszo­
nyok következtében a két felső o. Jályt igazol­
tan nem végezhették el. Kérem szokat a Move 
tagokat, kik ezen tanfolyamon részt akarnak 
venni, személyadataikat legsürgősebben a Move 
hivatalos helyiségébe (Sas-u. 4. II. 2.) jelent­
sék be. — A titkár.

— A járvány kórház ügye. A legutóbbi 
közegészégsügyi bizottság ütés ín Dr Tüdős 
(álmán városi tiszti főorvos nagy beszéde ke­

retében előadta, hogy a kolera, küfeges tífusz 
es a többi járványos betegségek oly gyéren 
mutatkoztak, hogy a mostani nehéz viszonyok 
mellett a járványkórház építése felesleges kia­
dás. Rámutatott arra is, hogy az egyetemen 
esz egy hatalmas fertőző osztály. A mostani 

gyanús esetekre pedig ott a közkórház ragá­
lyos osztálya. Dr Tüdős Kálmán beszéde után 
azt a határozati javaslatot hozta a bizottság, 
hogy a tanács sürgősen keresse fel a belügy­
minisztériumot, hogy az egyetemi fertőző pa­
vilion! szereltesse fel mielőbb. Az addig elő­
forduló betegek pedig a közkórházban lesznek 
megfigyelés alatt, hol egy 6 ágyas szoba, kel­
ékeivel a járvány esetére üresen áll. („Ej, rá­

érünk arra még 1“ mondá Pató-Tüdös Pál ur 1)
— A közellátási hivatal átvételi bizottsá­

gának ülése. Hétfőn délután Zöld József tb. 
tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott a köz­
ellátási hivatal átvételi bizottsága. Az ülés fel 
számoltnak mondta ki a hivatalt, a mérleget 
és a számadásokat tudomásul vette, majd ki­
mondta, hogy a likvidálás tartama alatt Schwarc 
Vilmos végzi a hivatal igazgatói teendőit, nrg 
az teljesen meg nem szűnik.

— Rendelet. A belügyminiszter rende­
letet adott ki, mely szerint Magyarország te­
rületéről az idegen honosok valamint az idegen 
születésűek útlevéllel elfognak láttatni és haza 
lógnak szállíttatni, E rendelet értelmében {el­
hivatnak Debrecen területén lakó összes idegen 

letőségü és születésű egyének, hegy f. hó 
-2 délelőtt 11 óráig a rendőrségen Lem. 67. 
sz. szobában összeírásuk és útlevél kiállításuk 
•égett jelentkezzenek, mert aki a jelentkezést 
elmulasztja 600 koiona pénz büntetéssel és 2 
hónapi elzárással sujtatnak.

— Az internáltak látogatása. Minthogy 1 
több olv eset fordutf elő, hogy a zalaegerszegi > 
fogolytáborba internáltakat oly személyek ki- ■ 
vántáK meglátogatni, akik az illető internálttal 
való rok nságukat igazolni nem tudták, a bel­
ügyminiszter szigorú rendeletet adott ki, mely 
szerint az internáltat csak fel, vagy lemenő 
ágbeli rokona, vagy vele közös háztartásban 
élő hozzáíanozója látogathat] i meg. A rokon­
sági viszony igazolására hely hatósági bizo­
nyítvány mutatandó jel a táborigazgatóság 
előtt, ami nélkül f. évi szeptember 1 után lá­
togatni nem lehet. Látogatási idő hetenként a 
csütörtöki nap délutánja.

— Elutasított gyógyszertárnyitási kérvé­
nyek. Bozóky^ György hajdúböszörményi és 
Szabó L’tjos Sándor debreceni gyógyszerészek 
gyógyszertárnyitási kérvényeit a közegészség­
ügyi bizottság elutasította, azzal az indokolás­
sal, hogy a legutolsó gyógyszertára>itási kér­
vényt 1917-ben utasította el a belügyminisz­
ter, már pedig a vonatkozó rendelet világosan 
kimondja, hogy csak minden öt évben lehet 
gy ógy szernyitásért folyamodni.

Szabadságolás. Birdócz András tb. 
rendőifelügyelő 3 heti nyári szabadságát meg­
kezdte. t 

— A seiyemíenyésztési felügyelő jelen­
tése. Cscnder György debreceni selyemtenyész­
tési felügyelő bejelentet,e a város hatóságának, 
hogy 1920. évben Debrecenben 240 selyem­
tenyésztő volt. Beszolgáltattak 3252 kilogramm 
selyemgubát, melyért az állam kifizetett 406,270 
koronát. Öivendetes, ho»y a selyemtenyésztés 
Debrecenben milyen terei hóditott, mert nem­
zetgazdasági szempontból nagy jelentőséggel 
bír, hogy ha minél kevesebb magyar pénz 
vándorol ki selyemért külföldre.

— Adományok a hadifoglyok hazaszállí­
tására. A ref. polgári JeányL-kola növendékei 
a hadifoglyok hazaszál.itási költségeire 1650 
koronát, a ref. felső leányiskola es a leány­
gimnázium növendékei pedig 500 koronát ado­
mányoztak a polgármesteri hivatal u'ján. A 
polgármester rendeltetési helyre juttatta ez 
összegeket.

— Sókiosztás. Azon gazdák, kiknek sóra 
van szükségük szombat délig okve len jelent­
kezzenek titkári hivatalunknál, mert a később 
jelentkezők felszólalásait figyelembe nem vesz- 
szük. A sókiosztás bezárólag szombat folya­
mán történik. Debreceni gazdasági egyesület.

— Felvágta az ereit. Hétfőn délelőtt Ko­
vács Imréné Vígkedvű Mihály-utcai lakos élet- 
untságból felvágta az ereit. A mentők élet­
veszélyes sérüléséivé! beszállították a köz­
kórházba, hol még mindig eszméletlenül fek­
szik. Állapota válságos.

— Tea és franck kávé kapható. A Köz­
ellátási hivatal felszámoló-bizottsága értesíti a 
közönséget, hogy s hatósági üzletben (Vár-u. 
2. f z) korlátolt mennyiségben 1. minőségű tea 

i dkg-ként 1 korona 50 fillérjével és franck kávé 
kg-ként 20 koronájával fogyasztást jegy nélkül 
vásárolható.

Rendőri hírek. Zsebtolvajlások. Fésűs Já­
nos homokutcai lakos zsebéből ismeretlen tet­
tes a Széchenyi-ulcai vásáron kilopta fekete 
vászon tárcáját, melyben nagyobb mennyiségű 
pénze és két dsrab disznóról kiállítóit marha­
levél volt. — Kanál Lajos Nagyszepes 51. sz. 
alatti lakos zsebéből ismeretlen tettes kilopta 
bőrtárcáját a benne levő 1020 korona kész­
pénzzel és okmányaival. A rendőrség nyomozza 
a zsebmetszőaet. — Pincetüz. Tegnap délben 
Bakó György naputeri lakosnál pincetüz tá­
madt. Eddig ismeretlen okokból a pincében 
kigyüladt egy láda szalma. A tűzoltóság 20 
ptrenyi munka után a tüzet e'oltat.a. A vizs­
gálatot megindította a rendőrség.

— Kérném azon x x x utakat, 
kik szem- és fütanui voltak hétfőn este a 
Miklós ulca sarkán üldözésemnek, szívesked­
jenek cimökct tudatni, hogy elégtételt vehessek 
magamnak. Rosner Imréné Nrményi Bözsi, 
Miklós u. 1,

— Dr Zempléni V. Gyula szülész, nőor­
vos rendelései á’helyez'e Piac u. 16 I. cm. 2 
a á, az A földi Takarékpénztár pálmájába. Ren­
del hétköznap délután 3—5.

KIS HÍREK
A szerb Pesteanok Haján, ottani se­

gítő társaikkal a kincstári és városi középüle­
tek bernndezéseit a megszálló szerb zsiványok- 
tól összevásárolják. A 40 milliót érő katonai 
barakkokat és sok gyár felszerelését a szerbek 
elszállították.

Nem tréfálnak a láncosokkal a 
bajorok. A raj acsipett zsidónak homlokára 
mogendonid csillagot égetnek s alá tetoválják 
ezt a szót: Schleich Handler, ami láncost 
jelent.

Merényletet kiiretett el két görög 
tiszt Venizelusz ellen, aki könnyebb sérülést 
szenvedett.

Panaszkodnak a cseh polgári Iá­
itok, hogy a magyar Felvidrken Budapestről 
elszökött és ottani zsidók nagy buzgalommal 
terjesztik a bolsevizmust.

A tótok minden alkalmat megra­
gadnak, hogy a magyarság iránti rokon- 
szenvüket kimutassák. X X X X 
X X X X X X X
X X X X X X X

Szibéria táplálta jé> ideig a vörös 
orosz hadsereget, de ma mar kiürülőben van 
ez a legfőbb éléskamrájuk, ezért Szentpétervá­
rén a legkomiszabb kenyér fontjának is 600 
rubel az ára.

Mindenütt zsidók ütnek az orosz 
szovjettvvatalokban, és nyíltai beszélik, hogy 
a bolsevizmus a zsidók bosszúja a pogro­
mokért

Nagy az antiszemitizmus egész 
Oroszországban s a zsidó vezérek is tudják, 
hogy hatalmuk megdőltével óriási zsidóüldözé­
sekre kell elkészülve lenniök.

Mindenki lop ma Oroszországban. A 
hivatalokban tobzódik a panama és korrupció.

A zsidók embertelen kegyetlensége 
találta ki, hogy miután az orosz vörösök el­
törölték a halálbüntetést, a halálraszántat ragá­
lyos betegek közé zárják, hogy úgy pusztul­
janak el.

Orosz ultimátum Romániának?
Budapest, aug. 17. (Nemzeti St. tel. jel.) 

A „Vutorul“ aug. 10. számában amelyet a ro­
mán hatóságok elkoboztak ezeket írja: Az 
oroszok ultimátumot küldtek Romániának, 
amelyben felszólítják Beszarabia, Bukovina és 
a bolgároktól elvett Dobrudzsa kiürítésére és 
átadására. Avarescu és pártja hajlandónak mu­
tatkozott tárgyalásokba bocsátkozni az oro­
szokkal, de Take Jonescu a leghatározottabban 
ellenezte azt. A párlközi tárgyalások indis- 
creció folytán nyilvánosságra jutottak, aminek 
következtében a román parlament legközelebbi 
ülésén ez ügyben interpellálni fognak.

SPORT
A MOVE Debreceni Sport Egylete e hó 

19. és 21 én rendezi meg a debreceni katonai 
körlet atlétikai, úszó és céllövő versenyét, 
amelyre rendkívül sok nevezés érkezett be, 
úgyhogy minden számban előversenyeket is 
kell tartani. így 19-én, csütörtökön délelőtt 8 
órai és délután 3 órai kezdettel lesz megtartva 
a nagyerdei sporttéren az atlétikai számok 
közül a 1G0 és 400 m-es síkfutás, magas- és 
távolugrás, valamint súly- és diszkosz és kézi­
gránátvetés előversenye. 19 én d. e. 8 órai 
kezdettel lesz a katonai lövCtéren a céllövö 
verseny, 20 án, pénteken d. u. 3 óta kezdet­
tel a nagyerdei sporttéren az atlétikai verseny­
számok döntője. Hogy mily nagy küzdelmek 
lesznek az egyes számokban a döntőben való 
részvételért, muta ja az, hogy a 100 m-es sik- 
fu'ásra 119, 400 m-re 51, su'y- és diszkosz­
vetésre 48, gerelyvetésre 30, kézigránátvetésre 
66, magasugrásra 43, távolugrásra 53 nevezés 
érkezeit, mig a döntőben csat a legjobb 6 
versenyző vehet részt. Az uszóverseny 21-én 
d. u. 5 órai kezdettel lesz a Margit-íürdő 
uszodájában; ennek keretében lesz a vizipoló 
bemutató mét kőzés is két komb. csapat között. 
Úgy az atlétikai, mint az úszó és cíllövö ver­
senyekre jegyek még kaphatók a Move sport­
irodájában. (Széchenyi-u. 10)
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A Büdszentmihályi Testedzők Körének 
foolball csapafa barátságos mérkőzést tartott a 
Hajdúnánási Aihletikai Club I b fcotball csa­
patával. A kerületben is szép eredményeket fel­
mutató HAC-al szemben a BTK csapat első 
működésével igen szép eredményt értei, amennyi­
ben az arány 0:4 volt a BTK javára. Ez annál 
meglepőbb, mivel a BTK alig pár hete áll 
fenn s ez volt az első nyilvános mérkőzése.

Minden öntudatos magyar 
keresztyén újságot olvas ’

X X X X X X x
X X X X X X X
X X X X X X X
X X X ’ X X X X

Hordótulajdonosok figyelmébe!
Hivatkozással a mértékekről, ezek hasz­

nálatáról szóló 1907. évi V. t e. 25. § ának 
5 ik bekezdésére, ezúton értesíti a bordójeizo 
hivatal az érdekelt hordótulajdonosokat hogy 
amennyiben nagyobb mennyiségű hordóik vár­
nak hiielesitésre, úgy azok hitelesítését a tulaj­
don s kívánságára saját telepén (a he yszínen) 
is elvégzi a hivatal, ha etbeni kívánságokat a 
hivatallal (Deák Ferenc utca 17, szám) előre 
tudatják. Egyben tudatja a hivatal, hogy mi­
vel helyszini hordójelzésekkel vsn elfoglalva, 
hivatalos órák felek részére csak délelőtt 8-tól 
12’óráig vannak és csak ezen idő alatt fogad 
el hordókét hitelesítés végett.

Debrecen, 1920 aug. 17 én.
Lada Sándor, h v. vezető.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Csizmadiák

figyelmébe !
6 pár méret után készült 
cselédcsizmáért adok 6 
mázsa búzái. Cint a ki­

adóban.

Kocsis
aki a szölömunkát érti 
azonnal felvétetik. Gaz­
dák Bankja, Kossuth u. 17

Keresek bérletet 
5-től 50 holdig mikepércs 
és szoboszlói köves utak 
közötti részen. — Cím a 

kiadóban.

Makulatúra 
kilónként kapható lapunk 

kiadóhivatalában^ 
BoroshO'-dóK 

elad'k Vár-utca 8. szám.

Koros Sándor
Itrll-szaOliliHii Piac-B.68. 
Saját készítést! elegáns férfi 

öltönyök kaphatók.

SelyeqzögyArés v«»o- 
ir.lézet 

PAULŐ I.
Batthyftnyi-u. 22. 

etetőn: 1365.

Törvénykezés
§ Az üzletek szocializálója a törvényszék 

előtt. koóz Martón 32 éves üzletvezető, aki a 
Tóth Gyula cégnél volt alkalmazva, állott ma 
a törvényszék gyorsított ötös tanácsa előtt. 
Elnök Nagy Kálmán volt, a vádat Schäffer 
Béla kir. ügyérz képviselte, a védelmet dr Szi­
lágyi Dezső látta ei. II rendbeli zsarolás és 
3 rendbeli személyes szabadság megsértése 
miatt vonta felelősségre a törvényt zék, amit 
úgy követett el, hogy beállított Sesztina Jenő, 
Kovács Gyula, Schlachta János, Bészler és 
Dávid vasüzletébe, Halász, Kostya, Löfkovics 
ékszerészboltjáva. azonkívül Gebauer, Fehértói 
Béla és Ekli temetkezési intézetébe, s azokat 
köztulajdonnak jelentette ki s leltározni kez­
dett. Azonkívül Sztraka Pétert a Sesztina cég­
től a Kovács Gyula üzletébe, Schlachta Jánost 
pedig a Sesztina- céghez heiyezte át önhatalmúlag. 
Azonkívül a Kontsek Géza üzletét bezáratta. 
Roóz kijelenti az elnök kérdéseire, hogy nem 
érzi magát bűnösnek, majd előadja nagy.rész­
letességgel a kommün alatti szerepét. O volt 
a vaskereskedők termelőtiztosa. — Előadja, 
hogy ö Hajdú elvtárs egyenes utasítására 
ment az üzletekbe szocializálni s mindenütt a 
legnagyobb előzékenységgel lépett fel. Sztrakát 
és Schlachtát pedig az alkalmazottak kívánsá­
gára helyezte át. Mintegy 20 tanú volt be­
idézve, akik legnagvobbrészt egyezőleg adják 
elő a szocializálás történetét. A törvényszék 
Roozt 4 hónapi f. gházra ítélte.

§ A hajdudorogi vörös katana. Tasi Péter 
pályamunkás a proletárdiktatúra idején be állt 
a vörös hads.regbe. Április vége télé letartóz­
tatta Újhelyi Andor gör. kath. lelkészt és sze­
kéren Hajdúnánásig vitte, Személyes szabadság 
megsértése miatt 3 hónapi börtönre és 1 évi 
hivatalvesztésre ítélte a törvényszék.

§ Elitéit orgazda. Szabó Márton a pro­
letárdiktatúra alatt munkástanács tag volt s 
ezért 3500 korona fizetési vett fel. A gyorsí­
tott ötös tanács 6 hónapi fogházra irélte.

Nyomdásztanulóu!
* felvétetik fizetéssel lapunk nyomdájá­

ban 3—4 középiskolát^végzett értel­
mes f u. — Jelentkezhetni bármikor.

IKAÄI1 AJPOLLO
Szerdától -szombatig 

Nagy olasz dráma

Susette
(Mama poupe)

Egy baba asszony töilé- 
nete 4 felvonásban.

Főszereplő Soave Galone 
Előadások 7 és 9-kor.

Szerda

Az Éj királynője
Dráma

6 felvonásban 
Előadások 7 és 9-kor.

Gazdaközönség figyelmébe.
Közélelmezési miniszter ur rendelete foly- 

felhivjuk a termelőket, hogy a rájuk kive- 
gabonamennyiséget most már sürgősen

Zákány József 
fuvarozási vállalata 

PIACZ UTCZA 43. SZÁM.

tán 
tett 
szállítsák le, mert az augusztus 31-ig be nem 
szállított gabona után a törvény értelmében 
kártérítési összeg lesz kiszabva és az illető 
termelő' ezen felül kihágási eljárásnak teszi ki 
magát.

Közélelmezési ügyosztály

KovácsésKazánszenet, Akác 
müfát, Romancementet, Tűzi­
fát vagontételben és méter­
mázsánként azonnali szálú- 

tasra ajánlok

Polyanszky Oreszt ***•*:;
Szoboxzlai-ut 1. sz. Miklós-utcza végén 

Vidéki rendelést is eszközlök.

3134 1920 K. sz.

Színház
Színházi ős mozgószinházi irodák jelentése.

* Müvészestély a menekültekért. A 
•Menekülteket Védő Szövetség által rendezett 
Müvész-est méltán szolgált reá az előzetes be­
harangozásra Az előadók. Cserei Irma. Li- 
gethy Tessza, Repkai, Sándor, Kertész és Ve i- 
déghegyi. minden tekintetben élvezetes és mu­
lattató műsort nyújtottak. Minden egyes szám 
nagy tetszésre talált. Ma uj műsorral tartanak 
előadást.

* Susette (Mama poupe) egy baba asz- 
szony története, dráma 4 felvonásban, az olasz 
filmművészet remeke, a főszerepben Soave Ga- 
lonc Róma hires színművésznője kitűnő alakí­
tást nyújt. Bemutatja az Uránia.

* Az éj királynője dráma 6 felvonásban 
ma utoljára az Apollóban

Pályázati hirdetmény
Hajdúböszörmény rendezett tanácsú vá 

rosnál üresedésben levő erdöőri állásra pálya 
zat hirdettetik.

Az erdőőri állással összekötött 
nyék :

Készpénzfizetés 1000 korona.
Háborús segély, családi pótlék 

értelmében. Lakás kerttel, 2 hold < 
negyedrész fa, 1 tehén, 1 ló és 4 sertés legel- 
lethetése és széna részben való kaszáliatása 
az erdőn. Erdőőrnél megkivántatik az 1879. 
évi XXXI. t.-c. 37. tj a értelmében a feddhet- 
len előélet, a betöltött 24-ik életév, az erdőőri 
szakvizsgaletételéröl szóló bizonyítvány és or­
vosi bizonyitványnyal igazolt testi alkal­
masság.

A szabályszerűen felszerelt kérvények 
1920. évi szeptember 4-ig Hajdúböszörmény 
város po gármesterénél nyújtandók ke.

Kinevezett által az állás 1920. október 
1-én elfoglalandó.

Hajdúböszörmény, 1920 aug. hő 13.
Paksy Károly 
h. polgármester.

illetmé-

: rendelet 
szántó, 2

li ó

OnhéntES árverés!
Augusztus hó 18-án, azaz szerdán dél 
után 3 órai kezdettel közjegyző közbe 
jöttével önkéntes árverés lesz a Piac-utca 
10. sz. ház I. em. 1. ajtószám alatti 
lakásban. Eladásra kerülnek: egy modern 
mahagóni ebédlő nagy étszekrénnyel, po­
hárszékkel, asztallal, borszékekkel, továbbá 
női díszes íróasztal és több más bú­
tor, ezenkívül használati és felszere­
lés! tárgyak, porcellán tálak, tányérok 
csészék slb. boros, vizes, pezsgős Üvegne- 
müek, üveg-disztálak, befőttes üvegek stb 
ezüst- és aranynemü tárgyak, régi 
metszetek, képek, modern és antik 
könyvek, keleti függönyök, műtár­
gyak.

BVHHMHTHV MIKLÓS
autó-, motor és gépalkat­
részek készítő műhelye.

Elvállal bárminémü fogaskerékmarás 
specziális gépmunkákat, autogén heg- 
gesztés. Gummivulkanizálás stb. stb.

Piacz-u. 42. Telefon 2-39.
Ugyanott egy 16 H. Modern nyitott 

Laurin és Kleinent autó eladó. :

A debreczeni reformá'us egyház 1920. 
augusztus hó 25-én, szerdán d e. 
10 Órakor az egyház tanácstermében (Egy 
ház'ér 17. sz. a.) tartandó nyilvános magán 
árverésen eladja a debreczeni Dégenfeld-tér 4 
szám alatti házas ingatlant. — Kikiáltási ara 
350,000 korona. Az ingatlan a kikiáltási áron 
alól nem fog eladatni. Az árverési feltételek a 
gazdasági gondnoknál, egyházi ügyvédnél és 
az egyházi hivatalban (Egyháztér 17. sz) meg­
tekinthetők.

Debreczen, 1920. aug. 17.

Az árverést foganatosító hüldöttség.

Szabó János
úri szabósága és egyenruházati cikkek raktára 
Püspöki palota. (Nagytemplommal szemben.)

Nyömatotí a lapkiadó Magyar N«m»«ti Könyv- 4a Lvpkiacő’állalat nyomdaijában Dabrecan, Farvnc .Muaí-wt 59.


